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A fekete rém.
Egész Európában bizonyos 

reszkető jélelem fogta el a közön­
ségei, midőn elterjedt a hir, hogy 
az emberiség réme : az ázsiai kolera 
sietve közeledik Europa felé, sőt 
az Ázsiával határos országokban 
már áldozatát is bőven kiveszi az 
emberiségből.

Oroszországban és Romániá­
ban feltartoztathallanul dühöng, 
sőt mint hírlik Németországban az 
osztrák Galicziában és Olaszor­
szágban is fellépett szórványosan ; 
szóval napról-napra óráról órára 
közeledik felénk, kik szomszédai 
vagyunk ’ a megfertőzött orszá­
goknak.

Dacára annak, hogy különö­
sen a fővárosi lapok szenzáció haj- 
hászát végett minden egyszerű bél- 
lmrutot, vagy hasmenést kolerá­
vá fújnak fel, részint csak azért; 
hogy az újságok nagyobb kelen­
dőségnek örvendjenek, még sem 
árt, ha ezzel a járvánnyal szemben 
megteszünk minden előintézkedést, 
ami a behurcol ást, vagy ennek 
esetleges térj - désél megakadályozza,

De mi azt hisszük, hogy az utóbbi 
évtizedek alatt közegészségügyi 
viszonyaink annyira fejlődtek, hogy 
minden lárma és szenzáció nélkül, 
ügy az államhatalom, mint a szol­
gálatában álló közegészségügy hi­
vatott faktorai megteszik köteles­
ségüket, a laikus közönség, a 
lapok rémkiáltása nélkül is. Sőt 
mi több, annyit mondhatunk, hogy 
a ,Jekeie rém1' túlságos felidézésével 
a gyengébb idegzetű s íélénkebb 
egyénekkel csak rosszat tesznek, 
csak általános rémületet idéznek elő.

Pedig hát ma már, hála a ter­
mészettudományoknak, az orvosi 
tudománynak és fejlett közegész­
ségügyi viszonyoknál., ezzel a fe­
kete rémmel tisztában vagyunk és 
azzal le is merünk számolni.

Még régen te azt hittük, hogy 
ezt a jó Isten mint ostort küldi a 
megromlott emberiség megbünte­
tésére, hogy a gonoszokat a jókat, 
becsületeseket is elpusztítsa, ma 
már tudjuk, hogy ezt a betegséget, 
ez; a járványt éppen úgy, mint a 
sző lő betegsége két, a gyümölcs 
rothadást holmi miki óorgánikus 
testek hasadó gombák az úgyne­
vezett, comma baedits idézi elő.

iKyrEzek a mtkróorgánikus lestek,
ma elpusztították nálunk a szőlő­
ket, megtámadták a fürtöket ret­
tentő gazdasági kárt tettek, de 
azért meg van a mód, hogy azok­
kal szemben védekezni tudjunk. 
Akik idejében permeteztek, akik 
a tudományban előirt szabály 
szerint védekeztek, azoknak az 
egész termésük megmaradt.

Éppen úgy van ez a comma 
bacilussal a kolerát előidéző gom­
bával is, aki a járvánnyal szemben 
védekezik, aki követi a szak férfi­
ak az orvosok ’ utasítását. Tisztán 
tartja magát és lakását, rendes 

; mértékletes életet folytat, óvako­
dik a fertőző ételektől feltétlenül 
kikerüli a kolera veszélyét.

Hála a gondviselésnek a mi 
orvosaink hivatásuk magaslatán 
állanak. Dr. Boer Antal várme­
gyénk járási főorvosa, ki már har­
mad Ízben élt át ilyen járványt, 
ki tudományban és tapasztalatban 
egyaránt gazdag ismeretekkel bir, 
bizonnyára megtesz most is min­
den intézkedést a járvány terjedé­
sének meggátlására.

Csak az a fő, hogy az ő, va­
lamint orvostársai intézkedéseit a 
hatóság haladéktalanul foganato-
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Az én vakációm.
Kinn a velünk jött cseléd vegezte a 

maga teendőjét, mialatt én körüljártam a 
régi szilva fák alját k vres/tül-kacsul, a inig 
végre azután pihenésképpen, de legfőkép­
pen merengés céljából a diófa alatti pádhoz 
vezetett utam, amely a néhai szőlőhegy 
legmagasabb pontján fekszik es amelyről 
nagyszerű kilátás nyílik a Körös-menti 
hatalmas rétre. — Szótlanul ültem itt, 
míg a kisleánykák szelte kalandoztak, de 
annál beszédesebb volt a gondolat, amely 
ott bennem támadt. — Eszembe jutott, 
hogy val. mikor, mikor még egész kis­
gyermek voltam, nagyon sokszor, fáradtan 
kimerülve, elszomjazva értem ki erre a 
helyre, s olyankor milyen felséges volt a 
szomszéd kút hideg vízzel telt ved­
rének neki veselkedni. — Szomjúság

fogott el. „— Vágytam az üdítő jéghideg 
viz után, mintha csakugyan szomjas let­
tem volna és nem nyugodtam mindaddig, 
amíg vizet nem huzattam a réglátott kitt­
ből. — Oh miiyen pompás is volt az 
üdítő jéghideg viz lelki szomjúságom 
enyhítésére is, és milyen kedves volt 
újra felfrissíteni régen elfeledett kitűnő 
izét /

Végezve munkánkat hazafelé igye­
keztünk. — Tűrhetetlen kezdett lenni 
a forró nyári nap heve, tikkasztó meleg 
töltötte be a fák lombos alját minden­
felé. — Tele voltam még mindig gondo- 
1 Utal, a régi gyermekkori emlékek raj­
zoltak szüntelen lelkemben.

Otthon a nap további része kelle­
mesen telt el. — Gyorsan repült a sok 
gondtalan perc egymásután. — Hiszen 
azok, akikkel napközben összetalálkoztam, 
az én régi gyermekkori s jó pajtásaim 
voltak, mindegyike egy-cgv élő emléke a 
meseszei ü régen messzetünt időnek. —

Alig vettem észre s már a második nap 
is tova tűnt. — Újra leszállóit láthatatlan 
szárnyain a nyári alkonyat, amely a régi 
kedves otthon közelében, kellemes beszél­
getésre volt a legalkalmasabb.

Vakációm harmadik napjának déle­
lőtti e ugyancsak otthon telt el gyorsan 
és gondtalanul. — Ezen idő alatt meg­
néztem renoválás és festés alatt levő szü­
lőfalum sugártornyu templomának belse­
jét, ahol ki tudja mennyi év előtt sokszor 
megfordultam, ba máskor nem is, de 
minden ünnep és vasárnapon végighall­
gatva az ájtatos nagymisét. Oh milyen 
szép napok is voltak azok ! — Akkor 
meg nagyon sok remény csillogott felém 
a messze jövő beláthatatlan ködéből ezüs­
tös szárnyain, akkor még rózsaszínben 
láttam magam körül az egész világot s 
elmondhatom boldog, nagyon boldog volt 
körülöttem minden perc, phlanat.

A délután folyamán újra kirándu­
lásban volt részem. — A szőlőbe men-
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sitsa, hogy p»dig ez foganatosítva 
lesz, elég garancia arra nézve vár­
megyénk politikai hatósága, Dr. 
Cicatricis Lajos főispán ur és az 
egész közigazgatás.

Ne féljünk tehát ettől a fekete 
rémtől, melynek méreg fogát immár 
kivette a tudomány.

Éden János.

= A Duna—Tisza csatorna tervei. Mic­
ron) mi Károly kereskedelmi miniszter 
hivatalba lépésé után nyomban intézke­

dett, hogy azok a tervezetek, melyek 
az fi első kereskedelmi minisztersége 
alatt a Duna—Tisza csatorna megépítésére 
készültek, újból meglelelően átdolgoztas- 
sanak. Ez a munka most befejeződött, 
úgy, hogy a miniszter a csatornaépítésre 
vonatkozó törvényjavaslatot már az őszi 
ülésszakban a képviselőhöz elé terjeszt­
heti. A miniszter a budapest-csongrádi 
csatornatervezés mellett döntött és a ter­
vezett solti kiágazás gondolatát végleg 
elejtette. A csatorna építési költsége 45 
millió koronában van előirányozva és 
annak megépítése 5—6 évet vesz. majd 
igénybe. Ez legújabb fővárosi hir a csa- 
tGfHíM§5Ít-ésről, amihez h<máfSUh«tjük *' 
ma^eMik külön é*l*#6lée<k, ««iy mhmmít 
Me«pócky AlajM ütaá«m, «M
a csatornabetork-ota* itfc«!y»>*®«e ügyében 
a múlt héten nálunk helyszíni szem­
lét tartott, azok előtt, akik ott vele ez 
ügyben érintkeztek oda nyilatkozott, hogy 
a csatornaépítés költségének miként le­
endő fedezését is biztosította már a mi­
niszter, ugv, hogy nyomban hozzáloghat- 
nak a csatornaépítéshez, amint az arra 
vonatkozó törvényjavaslatot a képvilőház 
elfogadta.

Vallástanitás.
Nagyváradon egy városi írnok meg­

tiltotta az elemi iskolába járó fiának, 
hogy vallást tanuljon.

tünk ki akkor, ahol olyan sok élvezetben 
volt részem valamikor. — Olyan ismerős 
idegen volt ott nekem minden. — Az 
árnyékos veranda szőlőlugasa némán és 
hidegen fogadotlt, az előtte levő kert 
legszebb, díszében pompázó fehér őszi 
rózsák sáppadt tekintettel bámultak reám, 
a hatalmas diófa alatt levő hosszú családi 
asztal árván, egyedül állva hívogatott 
magához, hogy ott mellette a pádon me g- 
pihenjek, de képzeletemben mégis magam 
előtt láttam mindazokat, akik ott valaha 
velem együtt olyan sok vidám percet tői 
töttek el, mikor a szívnek jóleső kedves 
dalok zavarták fel a szőlőhegy amúgy 
esténként hangtalan csendjét, amelybe 
belevegyült a nagyszerű pince csillogó 
gyöngyöző borával telített poharak halla­
tott felejtő, kellemes csengése,

llol vannak már azok az esték. — 
Emléke él csak, édes bus emléke . . 
amelyeken csak hosszan szóialan, ábrán­
dozni, merengeni lehet:

A dolog uj s minthogy nálunk 
minden uj és feltűnő eljárásnak hamaro­
san agy csomó követője szokott akadni, 
érdemes vele foglalkozni.

Első sorban meg kell állapítanunk, 
hogy a városi írnok, kinek nevét szán­
dékosan elhallgatjuk, csakugyan elérte 
célját. Nem azt, hogy a fiát felmentették 
volna a hittan tanulása alól, hanem fel­
tűnt a merész újítása és a neve — óh, 
mily kevés városi írnok dicsekedhet ha­
sonlóval ! — belekerült a napilapokba.

Hős tettét azonban mégse illeti babér.
Igen helytelen értelmezése a mű­

veltségnek, mely azt a vallástól való 
függetlenitéshez köti. Eltekintve attól, 
hogy legkiválóbb ferfia nk buzgó vallá­
sosságot tanúsítanak, helytelen a vallás 
dogmáit a logika szikár szabályai szerint 
megítélni. Csodákat ma már nem isme­
lünk, s ha műveltségünket arra használ­
juk, hogy a vallástan csodáit a modern 
kor felfogásával abszurdumoknak dekla­
ráljuk, azzal elérhetjük ugyan, -hogy 
egyes, magukat túlokosnak tartó emberek 
tapsolnak nekünk, de egyúttal megássuk 
az erkölcsiség sírját is.

Mert a vallás nem egyébb, mint 
dogmája az erkölcsiségnek. A magva 
kétségtelenül a Jézus, Mózes, Mohamed 
és Buddha mintaképei az erkölcsiségnek, 
földi életük az erkölcsiség tanításának 
volt szentelve. Évezredeken át az ő ta­
naik voltak azok a törvények, melyekben 
a közönsége* emberi töryéuvekéaél száz­
áéért# csedásabb »-rá rejlett. De weg ms 
m. efchkett a telydegeíiiteeigke« áMzaiká 
kerben, «gvse hove jutnánk, ki* erexig- 
gyülés, szolgabiró, csendőr őrködnének 
vallástalan emberek fölött? Meggondolta-e 
n városi írnok — akinek nevét nem em­
lőjük — mi következménye lehet az ő 
oktalan példája követésének ? Nagyvá­
radról nem túlságosan messze vannak 
azok az elrejtett országzugok, ahová még 
az újság is csak elve1 ve, tálán éppen csak 
a paphoz jár. Forduljon csak azokban 
meg, tekintsen körül, tanulmányozza — 
ha csak felületesen is —- a nép lelket, 
áliatiasságra hajló yonzaimait, bűnös ösz­
töneit, s ne resteljen megvizsgálni, mi 
tartja vissza ezt a népet a Lgduhajabb 
garázdálkodásoktól. S ha azután tiszta 
lelkiismerettel, ép ésszel elmondaná, hogv 
a szenvedélyek iékentartását az általa 
vallott elvek : a felekezetnélküliségnek

Fel is kerestem a tágas verandás 
szobában az én régi s nagyon kedves 
poharamat, levittem a szép nagy és jég­
hideg pincébe, hogy ott a szőlőhegy tüzes 
levével telt hatalmas hordók társaságában 
vele szórakozzam, vele beszélgessek a 
múlt idők kedves emlékeiről.

És ott eszembe jutott minden . . . ! 
Eszembe jutottak a vidám szüretek, a 
hangos tamburás bálák, a batáti körben 
véghez vitt gyakori poharazás . . ., a mu­
latságos csősz választások. — És minde­
zekről mikor való-ággal ébren álmodoz­
tam, a szőlőhegy kimagasló typikus cső-ze, 
az öreg Szepi köszöntött be hozzám meg­
zavarva legszebb gondolataimat.

Nem bosszankodtam a háborgatás 
miatt, sőt örültem neki, hiszen olyan na­
gyon vágytam már őt újra viszontlátni, 
őt az én bű szói akozta tómat, aki migá­
ncs kmntaitózkodásom ideje alatt, olyan 
sok mindentől szépeket beszelt nekem.

(Fob t. köv.)

lehet köszönni, ám aztán, Isten neki ! mi 
is kinyomhatjuk a nevét s még azt se 
! ártjuk, ha fiatal csemetéjét kivonja a 
hittan tanulásától.

Az élet ti váriágában nem marad 
nekünk egyébb vigasztaló, mint amit 
lelkünk mélyén romlatlanul megőriznünk 
sikerül. Zúg, sivit körülöttünk a vihar, 
ádázul megtépnek a viszontagságok ber- 
cz'e-hurc/ái, s minden pillanat pusztulá­
sunkat hozhatja — csak egy biztos re­
vünk van, amelybe nyugodtan visszahú­
zódhatunk : a saját lelkünk, melyet a 
vallás tart fenn. A hit vezérel jókon- 
ros’sz.akon áf, s jaj annak, ezerszer jaj, 
aki az Istentagadást nem affektálja, hanem 
komolyan tartja. Nincs se igazi élvezete, 
se igazi öröme. Szerencsére az atheizrous 
nem egyébb — lásd Nagyyáradott -— fel­
tűnési viszketegségnél, — a legtöbb is­
tentagadó a szive mélyén megtartja 
hitét, melyet csak a külvilág előtt neg-

1 la a majmolási mániától nem kel­
lene tartani, felesleges volna felvetni a 
kérdést keit e hittant tanulni? De még 
igy is bizonyos, "hogy a nagyváradi Ír­
nok nem fog iskolát csinálni, legalább 
is nem olyant, amelyből a vathistan ki 
lenne küszöbölve.

II i i) 0 N S Á (II 0 K.
— “Vasáról Élet“ T. alőíuéiUS- 

uik és »2or*ko4tatá*ára
, Vnaárntpi É/$ti cím alatt egy szép- 
irodalmi mellékletet vezettünk be 
lapunknál, amely ezentúl mindig 
mellékletül fog megjelenni.

— Haláleset. Súlyos csapás érte a 
Réti családot. Ugyanis Réti János nyug. 
gazdasági tanár í. évi aug. hó 26-án Ko­
lozsváron váratlanul elhunyt. A megbol­
dogultban Réti Ferenc és L. Tóth Jó- 
zsefné testvérüket gyászolják. A család a 
következő gyászjelentést bocsájtotta ki : 
»Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel 
jelentjük a felejthetetlen jó férjnek, leg­
jobb édes apának, illetve szerető test­
vérnek, nagyapának és rokonnak Réti 
ános ny. m. kir. gazdasági tanintézeti 
anárnak életének 62-ik évében f. hó 

'26-án reggel 7 órakor váratlanul történt 
gyászos elhunytat. A drága hamvakat f. 
hó 28-án délelőtt 11 órakor szenteltetjük 
be a Mikó-utca 32. szánni gyászháznál és 
kísérjük örök nyugalomra a lóm. kath. 
egyház szertartása szerint a helybeli közös 
sirkerthe. Az engesztelő szentmise áldo­
zat f. hó 29-én d. e. 11 órakor fog tar­
tatni a helybeli Kegyesrendiek temp­
lomában. Áldás és béke hamvaira ! Ko­
lozsvár, 1910. augusztus 26-án. Özv. Réti 
J inosné, sz. Mársits Erzsébet, felesége. 
Rózsi, férj. dr. Kőrössy Bei tabumé, Zol­
len é- Jancsi, gyermekei. Kőrössy Évike 
unokája. Mocsári tierőné sz Réti Emília 
Reli Ferenc, ügvvéd, L. Tóth Jozsefné 
sz. Réti Ida. özv. Paksy Józsi fiié, Rétj 
Janka, testvérei és ezek gyermekei. I)r. 
Kőiössy Bertalan, kir közjegyző, vujei 
Marsi is Rozina és Szecsay Istvánná, só­
gornői.

— A Rokkant és Nyugdijeyylet helyi- 
tagcsoportjánál a hozott határoz,it értelmé­
ben minden hónap első vasárnapján d. e. 
11 12 ig, tehát ma is a Cs. Ip. K. E,
helyiségében -befizetések történnek. A 
tagok igyekezzenek illetékeiket pontosan 
befizetni, hogy a késedelmi kamatok és

Megadatott ai általános választójog kiterjesztése a nőknek is ! 
yy\ Használja tel tehát ezen jogot ön is, és fontolja is jól meg „ha nem akar“ !»so rendű 

kőbányai sör helyeit értéktelen gyenge savanya sört beszerezni, nini ellen
egbiztosabban csakis akként védeke/.httik ha; HöSL^iJNDGR CsOllgrád

feliratú és korona zárral ellátott palack sört kéri, és fogadja el elárusítótól, vagy az ital-
méiciől. — ¥i&yé22Cn is pénzére ceekie ilyent követeljen.
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felszólítási dijak fizetését elkerüljék, mert 
ezen összegekkel is újabb hetek illetékeit 
módjukban ál kiegyenlíteni.

Egyesületi szolgai állás van 
üresedésben. Díjazás éven kint 140 ko­
rona. Jelenkezni lehet fíobacsinszsky 
József állami tanítónál, iskola utca 
9. szám.

— Modern hirdetési iroda Úgy b

belföldön, mint a külföldön előnyösen 
ismerik Leopold Gyula hirdető vállalatát 
(betéti társaság) Budapesten, Erzsébet- 
kőrut 41. A legnagyob hirdető cégek e 
megbízható iroda utján eszközöltetik az 
összes hirdetéseket, mert kiváló szakérte­
lemmel, odaadó lelkiismeretességgel s 
felülmúlhatatlan pontossággal teljesiti az 
összes megbízásokat.

— Csavargók. Folyó hó 1-én Dö­
mötör jáiios öc-ödi cigány és Greics Ede 
Selmecbányái csavargókat kolduláson 
érte a rendőrség. Illetőségi helyeikre 
toloncolták őket.

— Óriási vihar. Szerden este olyan 
nagy vihar dühöngött városunkban és 
környéken amilyen már évtizedek óta 
nem volt. A vihar nagy károkat okozott, 
nevezetesen : a házak tetejét letcpJeste, 
különösen a tanyák között van számtalan 
olyan épület ahöl csak a négy fal maradt 
meg, mert a tetőt úgy elvitte a vihar, 
hogy annak nyoma sincs. Sok helyen a 
szalmát és szénát is úgy elsodorta, hogy 
annyi sem maradt amenyivel egyszer be­
gyújtani lehetne. A szőlőkben szintén 
óriási károk vanak, a gyümölcs legna­
gyobb része a földön hever. A legerő­
sebb fákat gyökerestül tépte ki a vihar. 
A város már este 8 órakor este teljes sö­
tétségben volt, a villany ugv az utczán 
valamint a lakásokban és üzletekben tel­
jesen felmondta a szolgálatot, napok kel­
lenek hozzá még az összekuszált huzalo­
kat rendbe fogják hozni. A vasútvonal 
melletti táviróofzlopok közül is szintén 
igen sokat kidöntött a vihar, ami miatt 
a telefon és távú da forgalom nehány 
napon át szünetel

— Weisz Mark könyvkereskedésébe
már megérkeztek az 1910/11 isk. éyben 
használandó csakis uj kiadású tankönyvek 
és ezért már most figyelmezteti a tan­
könyveket vásároló tanuló ifjúságot, hogy 
régi tankönyvek vásárlásától óvakodjék 
— a legtöbb tankönyv vásárlásától nj 
kiadása miatt,

— Tüzek Palásti András tanyája 
aug. hó 28 án éjjel 11 óra tájban ki gyu­
láét s leégett. A tanyában csak Palást iné 
aludt 3 éves kis lányával s a tüzet csak 
akkor vette észre amidőn a tanya már 
majdnem teljesen leégett a feje feleit. 
Annyira megijedt, s annvira el volt 
kábulva, hogy alig hirt kiyánszorogni 
Kis leánvát a szomszédok hozták ki az 
égő szobából s lábán és karján oly sú­
lyos égési sebeket kapott, hogy állapota 
reménytelen. Beégtek az összes helyisé­
gek, bútorok, élelmiszerek ruhanemüek. 
A tűz átterjedt az istálóépületre is s az 
is leégett. A kár 4000 korona. Biztosítás­
ból 2000 korona megtérül. — A múlt 
hó 30 án Lndyánvzki | nos tanyai lakos 
istálója égett le. Benn égett 4 drb. ser­
tés is. Biztosítva volt. — 31-én Kukái 
lózseí tanyáján a kocsiszín és sertésól 
égett le. Biztosítva volt.
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Hirdetmény.
Az állami elemi belterületi minden­

napi és gazdasági népiskolába az 1910—11. 
tanévre a tanköteles gyermekek behatása 
t. hó 5-6 7 és 9-én, a tanyai iskolákba 
f. hó 20-tél 30 ig eszközöltetnek napon­
ként d. e. 8 12 óráig.

Felhivatnak azért mindazon szülők 
gyámok és gazdák, kiknek 6-12, illetve 
13-14 éves korú gyermekeik vannak, 
hogy azokat a kitűzött idő alatt mulhat- 
lanul beírassák, weit ennek elmulasztása 
esetén bűntetteim fognak.

Minden tanuló köteles magával 
hozni értesítő-könyvecskéjét, azok pedig, 
kik először iratnak be születési bizonyít­
ványukat valamint óllá í bizonyítványa­
ikat. A gazdasági nép iskolába csak azon 
tanulók léphetnek át, kik f. évi augusz­
tus hó 31-előtt 12 évet betöltötték, vagy 
az elemi iskola hat osztályát elyégezték.

A belterületi tanulók, behatása a 
nagyiskolánál eszközöltetnek, mig a ta­
nyai iskolai tanulók azon iskolánál irat­
nak be, melynek környékéhez tartoznak.

Csongiád, 1910. szeptember l ón.
Az igazgatóság.

8. oldal.

Beiratások az ipariskolába.
A csongrádi iparostanonciskolai be­

hatások szeptember hó 4 én kezdődnek 
és tartanak. 11 ig bezárólag. A beiratások 
vasárnap d. e. 8—10-ig, köznapon pedig 
d. u. 3—5-ig történnek.

Rendes tanítás 11-én d. e. 8 órakor 
a rajzoktatással kezdődik.

Beiratás alkalmával a tanulók tanonc- 
szerződésüket és akik először iratkoznak 
be az ipariskolába, azok kötelesek iskolai 
bizonyítványukat is magukkal hozni.

A fent jelzett határidőn belül min­
den iparosmester és kereskedő tartozik 
tanoncát az ipariskolába beíratni, vala­
mint tankönyvvel, ellenőrzővel és rajzesz­
közzel ellátni. A beiratás letelte után 
jelentkező tanoncok munkaadói az 1884. 
évi 28 092. számú rendelet értelmében és 
az 1894. évi XVII. t.-c. 157. §-ában meg­
állapított 40 koronától 400 koronáig ter­
jedhető pénzbírsággal bűntetteinek.

Beiratkozni tartozik minden tanuló, 
kinek még tan viszonya fennáll vagyis fel 
nem szabadult és az ipariskola t III-ik 
osztályát sikerrel nem végezte.

A vallás- és közoktatásügyi m. kit", 
miniszter 1907. évi 96|096. számú rende­
letével utasítja a felügyelő bizottságokat, 
hogy minden egyes esetben, midőn a 
kereskedők és iparosok „gyakornokok'1 
illetve „napszámos“ címén oly egyéneket 
alkalmaznak, akiknek alkalmazása főleg 
az illető iparág elsajátítása végett történik, 
akik tehát voltaképpen tanoncoknak mi- 
nősitendők, de velők tanoncszerződést 
nem kötnek, illetve tanonciskolába nem 
járatják, az illető ellen az 1884. évi XVII. 
j. c. 61. és 62. ij-ábn ütköző kihágások 
miatt tegyenek feljelentést az illetékes 
elsőfokú iparhatóságnál.

Csongrád, 1910, augusztus 28.

Sághy Mihály
ipariskolai igazgató.

C-oner id kö/s g vhhhímsiuvítól.
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Hirdetmény.
Minthogy a kolera-járvány Oroszor- 

zságból hazánkba is áthurcoltatott. felhi- 
vatTk a közönség, hogy a tisztaságra 
legnagyobb gondot fordítson, az. udvarok­
ból a trágyát és szemetet haladéktalanul 
hordássák ki az árflyékszékekvket pedig 
minden reggel frissen oltott me sszel tei-

tőtlenitsék, úgy szintén az udvarokban 
lévő senésólakat és piszkos csatornákat 
is. Az utcai árkokban megállóit és pos- 
liadt vizek eltávolítása céljából utnsittat- 
nak a háztulajdonosok, hogy az udvaraikba 
bevezető hidat készítsenek, s azoknak 
alját, nemkülönben házuk előtt az árkot 
is tisztán taítsák, hogy az esővíz ott sza­
bad folyást nyerhessen. Az utcára bármi­
féle szenny- vizet (mosogató, mosó,) kiön­
teni vagy kiereszteni szigorúan tilos.

Figyelmeztetik továbbá a közönség, 
hogy a piacra romlott élelmiszert vagy 
egészségtelen s éretlen gyümölcsöt ne 
vigyen árusítás céljából. Á tejfel-árusitó 
termelők és kofák is felhivatnak, hogy 
a vásárló közönségnek ne engedjék meg, 
miszerint azok kézzel a tejfelbe vagy ha­
sonló árucikkbe belenyúljanak. A fejteit 
kóstolni csak tisztán tartott kis kanállal 
engedhető meg.

Végül figyelmezteik a lakosság, hogy 
Tisza- és kutvizet ne igyák és a kutak 
környékét dóm borúra feltöltsék, hogy 
azok körül pocsolya ne képződjék.

Ezen rendelkezések ellenőrzése cél­
jából a községi rendőrök házról-házra 
járva, vizsgálatot tartanak és akik eleget 
nem tettek e rendelkezéseknek, azokat a 
járási főszolgabíróhoz fel fogják jelenteni.

Csongrád, 1910. szeptember 1.
Gyánti István

rendőrbiztos.

Hirdetmény.
Csongrád község tulajdonát képező 

s a Felgyői major mellett fekyő 179 ka­
taszteri hogy 508' löl kiterjedésű úgy­
nevezett 2 „Gyevi major“ a hozátartozó 
szántó földekkel, a rajta levő Jépületek- 
kel, a dohánytermelési engedéllyel egy- 
gyütt az 1910 évi szeptember ho 13-án 
(kedden) délelőtt 9 órákkor alulírott jegye­
ző hivatalos hilyiségében megtartandó 
nyilvános árverésen az 1910 évi Oktober 
hó 1 tői kezdődő hat ugymásután követ­
kező évre haszonbérbe fog kiadatni.

Kikiáltási ár 3050 korona ; Bánom- 
pénz 300 korona.

Csongrádon 1910 szeptember 2-án.
Kovács jegyző.

Felhívás.

Csongrád község területén levő szöl- 
lö birtokosok felhivatnak, hogy a ked­
vezményes borital adó fizetése iránti igé­
nyüket f. évi szeptember hó 16-ig a 
fogyasztási hivatalnál jelentsék be, mert 
a később érkezett bejelentések figyelem­
be nem fognak vétetni.

Csongrád 1910 éri szeptember 4-én.
Táncos Lukács.
fogy ügyvezető

Aki gyomorfájós, bélbeteg, étvágytalan, 
AM lesoványodáshoz hajlandó használja a számos 
év.óta jónak bizonyult gyomorsót, Schau ín (í tilt 

n-yógyrszerésztől StockerauInt)1.
Ibi szabályozni és épségben tartani, akarja 
AM jé> emésztését, használja a Schaumann- 
féle gyomorsót, tapasztalni fogja, hogy más 

szerek ellenében, mily jól érzi magát.
Punmnnon eltávolítja azonnal a fölösleges _ gyo- 
OjUlllUI uu morsavat és előmozdítja az 

emésztést. Iigy doboz ára 1 kor. 50 fillér.

Gporsó-pazstillák sgfis ív.í*s;
mint a gyomorsó. Ara tarsolyonkint 3 phiolával á. 
10 gyom orsó-pasztillával kor. 1.50. 1‘ostai szélkül­
dés legkevesebb 2 doboz megrendelésnél — után­
vétel Schaumatin gyógyszerész Stoclcerau- 

ban. Kapható minden gyógyszertárban.

Magvnrországi főraktár :
Dr. Egger L. és Dr. Egger J.

gyógyszertára Budapesten.

! ,
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r. Moffmann- 
La Koche & Co», 7

Basel (Svájc?.), 
Grenzacli (Németor­

szág).

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon. 1910


